

**संपादकीय**

**चुनाव और चुनौती**

चुनाव आयोग द्वारा तिथियां घोषित किए जाने के बाद महाराष्ट्र और हरियाणा में चुनावी जंग की तैयारियां तेज हो गई हैं। 21 अक्टूबर को ही इन दोनों प्रदेशों के अलावा 17 राज्यों की 64 विधानसभा सीटों और बिहार की एक लोकसभा सीट (समस्तीपुर) के लिए उपचुनाव भी होंगे लेकिन सबकी नजरें इस बात पर होंगी कि बीजेपी महाराष्ट्र और हरियाणा में अपनी सत्ता बचा पाती है या नहीं। इसका जवाब 24 अक्टूबर को मतों की गिनती पूरी होने के बाद ही मिलेगा, लेकिन अगर इस मुख्य सवाल से अलग हटकर दोनों प्रदेशों की राजनीतिक स्थिति पर नजर डालें तो दोनों जगह एक खास राजनीतिक शैली की सफलता-असफलता भी दांव पर लगी नजर आती है।

नरेंद्र मोदी और अमित शाह की अगुआई में बीजेपी ने जो नई राजनीति विकसित की है वह हर जगह पारंपरिक समीकरणों को तोड़कर खेल के नियम ही बदल देने में यकीन रखती है। महाराष्ट्र में 2014 का लोकसभा चुनाव शिवसेना के साथ मिलकर लड़ने और जीतने के बाद विधानसभा चुनाव में वह अकेली मैदान में उतरी और 288 में से 122 सीटें जीत लीं, जबकि बीजेपी से ज्यादा सीटों पर लड़ने के बावजूद शिवसेना 63 सीटें ही ले पाई। प्रदेश की राजनीति में यह शिवसेना के लिए निर्णायक संदेश था कि वह खुद को बड़ा भाई और बीजेपी को छोटा भाई मानकर चलने की अपनी सोच बदले। इससे भी बड़ा संदेश बीजेपी ने राज्य में ब्राह्मण बिरादरी का मुख्यमंत्री बनाकर दिया।

मनोहर जोशी के रूप में शिवसेना ने भी 1995 में राज्य को ब्राह्मण मुख्यमंत्री दिया था, लेकिन उनकी अगुआई में चुनाव लड़ने की हिम्मत वह नहीं कर पाई और विधानसभा चुनाव से साल भर पहले ही उसने जोशी की जगह नारायण राणे को बिठा दिया। इसके विपरीत बीजेपी ने केवल फड़णवीस को मुख्यमंत्री बनाए हुए है बल्कि मराठा आरक्षण के जरिए उसने मराठा मतदाताओं का मन जीतने का प्रयास भी किया है। विपक्ष का हाल देखें तो कांग्रेस और एनसीपी ने सीट बंटवारे का फॉर्म्युला फाइनल करके बेहतर तैयारी के साथ मैदान में उतरने का संदेश देने की कोशिश जरूर की है, लेकिन जहां तक मनोबल का सवाल है तो इस मोर्चे पर फिलहाल वह बहुत पीछे है।

हरियाणा में भी बीजेपी ने मनोहरलाल खड्ग के रूप में गैर जाट मुख्यमंत्री दिया और अगला चुनाव भी उन्हीं की अगुआई में लड़ने जा रही है। जाट आधिपत्य वाले इस राज्य में इसको निश्चित रूप से एक साहसिक कदम माना जाएगा। पूर्व मुख्यमंत्री और कांग्रेस के जाट नेता भूपिंदर सिंह हुड्डा शुरू में खड्ग सरकार का प्रबल प्रतिपक्ष नजर आते थे, लेकिन फिर पार्टी के अंदरूनी झगड़ों के क्रम में उनके कांग्रेस छोड़ने की चर्चा के बीच जैसे-तैसे उन्हें लड़ाई की कमान धामने के लिए मनाया गया है। ऐसे में देखना यही है कि कांग्रेस चुनाव में कितना दम पैदा कर पाती है। जाहिर है, सत्तापक्ष के सामने अपनी राजनीतिक शैली पर डटे रहने की जबकि विपक्ष के सामने अपना अस्तित्व बचाए रखने की चुनौती दोनों राज्यों में एक सी है।

**कोरिया ओपन: सिंधु, प्रणीत और साइना बाहर, कश्यप जीतकर अगले दौर में**

इंचियोन । वर्ल्डचैंपियन शटरन पीवी सिंधु, स्टार साइना नेहवाल और बी साई प्रणीत को बुधवार को यहां कोरिया ओपन बैडमिंटन टूर्नामेंट के पहले दौर में हार का सामना करना पड़ा जिससे एकल वर्ग में सिर्फ पारुपल्ल कश्यप के रूप में भारतीय चुनौती बची है। कश्यप ने पुरुष एकल मुकाबले में चीनी ताइपे के ल्यू चिया हुंग को 42 मिनट में आसानी से 21-16, 21-16 से हराया। सिंधु को हालांकि पहले दौर में ही अमेरिका की बेइवन जैंग के खिलाफ तीन गेम में 7-21,



24-22, 15-21 से हार झेलनी पड़ी जबकि प्रणीत और साइना दोनों को रिटायर्ड हर्ट होकर अपने पहले दौर के मुकाबलों के बीच से हटना पड़ा। वर्ल्डचैंपियनशिप के ब्रॉन्ज मेडलिस्ट प्रणीत जब डेनमार्क के पांचवें वरीय एंडर्स

एटोनसेन के खिलाफ 9-21, 7-11 से पिछड़ रहे थे तब टखने की चोट के कारण मुकाबले से हट गए। लंदन ओलिंपिक की ब्रॉन्ज मेडलिस्ट साइना साउथ कोरिया की किम गा युन के खिलाफ पहला गेम जीतने के बाद 21-19, 18-21, 1-8 के स्कोर पर मुकाबले से हट गईं। साइना के पति और निजी कोच कश्यप ने बताया कि उन्हें पेट से संबंधित तकलीफ के कारण मैच बीच में छोड़ना पड़ा।

वर्ल्डबैडमिंटन चैंपियनशिप में गोल्ड के बाद सिंधु को भी लय हासिल करने के लिए जूझना पड़ रहा है। ओलिंपिक सिल्वर मेडलिस्ट सिंधु को पिछले हफ्ते चीन ओपन के दूसरे दौर में थाइलैंड की पॉनपावी चोचुवोंग के खिलाफ हार का सामना करना पड़ा था। पूर्व चैंपियन सिंधु ने बासेल में विश्व चैंपियनशिप खिताब के दौरान जैंग को भी हराया था। चीन में जन्मी अमेरिकी खिलाड़ी जैंग ने पिछले साल इंडिया ओपन और डेनमार्क ओपन में सिंधु को शिकस्त दी थी।

**सरकार प्रधानमंत्री आवास योजना की निगरानी के लिये बनाएगी विशेष इकाई**

नई दिल्ली (आरएनएस)। सरकार ने प्रधानमंत्री आवास योजना (शहरी) के क्रियान्वयन की प्रभाव निगरानी के लिये एक विशेष इकाई बनाने का निर्णय लिया है। अधिकारियों ने बुधवार को इसकी जानकारी दी। आवास एवं शहरी मामलों के मंत्रालय ने 19 सितंबर को इस बारे में प्रस्ताव मंगाया। इसके अनुसार, कार्यक्रम प्रबंधन इकाई 2022 तक सभी के लिये आवास के लक्ष्य के तहत प्रधानमंत्री आवास योजना को मदद सुहाया करेगी। एक अधिकारी ने कहा, “मंत्रालय ने अनुभवी परामर्शदाता कंपनियों व एजेंसियों से कार्यक्रम प्रबंधन इकाई के लिये लोग मुहैया कराने संबंधी प्रस्ताव मंगाया।” इसके तहत कहा गया है कि संबंधित एजेंसी का पिछले तीन वित्त वर्षों में औसत वार्षिक टर्नओवर नौ करोड़ रुपये से कम नहीं होना चाहिये। सरकार का प्रस्ताव अप्रैल 2020 तक इस इकाई का गठन करने का है। यह इकाई 2022 तक काम करेगी।

**एडीबी ने देश की आर्थिक वृद्धि दर का अनुमान घटाकर 6.50 प्रतिशत किया**

नई दिल्ली (आरएनएस)। एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने चालू वित्त वर्ष के लिये देश की आर्थिक वृद्धि दर का अनुमान घटाकर 6.50 प्रतिशत कर दिया गया है। इससे पहले जुलाई में एडीबी ने 2019-20 के लिये वृद्धि दर का अनुमान घटाकर सात प्रतिशत किया था। एडीबी ने कहा कि विनिर्माण और निवेश में गिरावट, बैंकों एवं अन्य वित्तीय संस्थानों द्वारा ऋण देने में कटौती, ग्रामीण अर्थव्यवस्था में नरमी तथा कमजोर होते वैश्विक परिदृश्य से अनिश्चितता का पता चलता है। एडीबी ने कहा कि 2020-21 में वित्त वर्ष 2019-20 के लिये वृद्धि दर का अनुमान घटाकर 6.50 प्रतिशत कर दिया गया है। इससे पहले जुलाई में एडीबी ने 2019-20 के लिये वृद्धि दर का अनुमान घटाकर सात प्रतिशत किया था। एडीबी ने कहा कि विनिर्माण और निवेश में गिरावट, बैंकों एवं अन्य वित्तीय संस्थानों द्वारा ऋण देने में कटौती, ग्रामीण अर्थव्यवस्था में नरमी तथा कमजोर होते वैश्विक परिदृश्य से अनिश्चितता का पता चलता है। एडीबी ने कहा कि 2020-21 में



वृद्धि दर बढ़कर 7.20 प्रतिशत पर पहुंच जाएगी। एडीबी के अनुसार, दक्षिण एशिया की वृद्धि दर सुस्त पड़ी है। उसने वृद्धि दर 2019 में 6.20 प्रतिशत और 2020 में 6.70 प्रतिशत रहने का अनुमान व्यक्त किया है।

**मारुति सुजुकी ने चुनिंदा मॉडलों के दाम में पांच हजार रुपये की कटौती की**

नई दिल्ली (आरएनएस)। देश की सबसे बड़ी कार निर्माता कंपनी मारुति सुजुकी ने चुनिंदा मॉडलों के दाम में पांच हजार रुपये की कटौती करने की बुधवार को घोषणा की। कंपनी ने एक बयान में कहा कि आल्टो 800, आल्टो के 10, स्विफ्ट डीजल, सेलेरियो, बलेनो डीजल, इग्निस, डिजायर डीजल, टूर एस डीजल, विटारा ब्रिजा और एस



क्रॉस के सभी संस्करणों के दाम कम किये गये हैं। ये मॉडल 2.93 लाख रुपये से 11.49 लाख

रुपये के हैं। नयी कीमतें देश भर में 25 सितंबर से प्रभावी होंगी। कंपनी ने कहा कि यह कटौती पहले से दिये जा रहे ऑफर के अतिरिक्त हैं। कंपनी ने कहा कि उसे इस कटौती से उपभोक्ताओं द्वारा खरीद बढाने की उम्मीद है। इससे त्योहारी मौसम से पहले उपभोक्ताओं की धारणा को बल मिलेगा।

**रोहित टी20 रैंकिंग में आठवें स्थान पर, कोहली और धवन शीर्ष दस के करीब**

दुबई । रोहित शर्मा आईसीसी टी20 बल्लेबाजी रैंकिंग में एक पायदान ऊपर आठवें स्थान पर पहुंच गए हैं। भारतीय कप्तान विराट कोहली और सलामी बल्लेबाज शिखर धवन बुधवार को जारी रैंकिंग में शीर्ष दस में शामिल होने के करीब पहुंच गए हैं। कोहली ने साउथ अफ्रीका के खिलाफ 1-1 से झूट्टी टी20 सीरीज के दूसरे मैच में नाबाद 72 रन बनाए थे जिससे वह एक पायदान ऊपर 11वें स्थान पर पहुंच गए हैं जबकि धवन 40 और 36 रन के दो स्कोर बनाने के कारण तीन पायदान आगे 13वें नंबर पर काबिज हो गए हैं। रोहित के 664 अंक हैं और वह इंग्लैंड के एलेक्स हेल्स के साथ संन्यास लिया जबकि अफगानिस्तान के स्पिनर मुजीब उर रहमान ट्रायंगुलर सीरीज में सात विकेट लेकर शीर्ष दस में पहुंच गए हैं। टीम रैंकिंग में भारत चौथे स्थान पर है।



अफ्रीका के क्रिंटन डि कॉक 49वें से स्थान से 30वें स्थान पर पहुंच गए हैं। डिक्का ने दो मैचों में 52 और नाबाद 79 रन बनाए। स्पिनर तबरेज शम्सी गेंदबाजों की सूची में शीर्ष 20 में पहुंच गए हैं जबकि एंड्रु फेलुकवायो अपने करियर की सर्वश्रेष्ठ सातवीं रैंकिंग पर पहुंच गए हैं। इस बीच जिम्बाब्वे के कप्तान हैमिल्टन मार्स्कादजा ने 22वें स्थान पर रहते हुए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास लिया जबकि अफगानिस्तान के स्पिनर मुजीब उर रहमान ट्रायंगुलर सीरीज में सात विकेट लेकर शीर्ष दस में पहुंच गए हैं। टीम रैंकिंग में भारत चौथे स्थान पर है।

**स्टिमाक चाहते हैं बांग्लादेश मुकाबले के लिए पूरी तरह फिट हों खिलाड़ी**

नई दिल्ली । भारतीय फुटबल टीम के मुख्य कोच झोरि स्टिमाक ने बुधवार को कहा कि वह चाहते हैं कि बांग्लादेश के खिलाफ अगले महीने होने वाले विश्व कप क्वालीफायर दूसरे दौर के मुकाबले के लिए उनसे सभी खिलाड़ी पूरी तरह से फिट हों। भारत ने विश्व कप क्वालीफायर के दूसरे दौर के अपने पिछले मैच में 15 सितंबर को दोहा में कतर के खिलाफ गोल रहित ड्रा खेला था। भारत अपने अगले मैच में 15

अक्टूबर को कोलकाता के वाईबीके स्टेडियम में बांग्लादेश से भिड़ेगा। स्टिमाक ने कहा, “कुछ खिलाड़ियों को हल्की चोटों की समस्या के कारण कुछ अनिश्चितताएं हैं। बांग्लादेश के खिलाफ मुकाबला कतर के खिलाफ पिछले मुकाबले से काफी अलग होने वाला है। हम चाहते हैं कि हमारे सारे खिलाड़ी पूरी तरह फिट हों और मुकाबले के लिए तैयार हों।” गुवाहाटी में तीन अक्टूबर से होने वाले तैयारी

शिविर के लिए क्रोएशिया के स्टिमाक ने 29 संभावित खिलाड़ियों का चयन किया है। इस हफ्ते के अंत में खिलाड़ियों की सूची को 25 तक सीमित किया जाएगा। मिडफील्डर अमरजीत सिंह क्रियाम कोहनी की चोट से उबर रहे हैं और टीम का हिस्सा नहीं हैं। संभावित खिलाड़ी इस प्रकार हैं: गोलकीपर: गुरप्रीत सिंह, संधू, अमरिंदर सिंह और कमलजीत सिंह। डिफेंडर: प्रीतम कोटल, निशु

कुमार, राहुल भेके, संदेश झिगन, आदिल खान, नरेंद्र, सार्थक गोलुइ, अनस एडथोडिका, अनवर अली (जूनियर), मंदार राव देसाई, सुभाशीष बोस और जैरी लालरिनजुआला। मिडफील्डर: उदांता सिंह, निखिल पुजारी, विनीत राय, अनिरुद्ध थापा, अब्दुल सहल, रेनियर फर्नांडिस, ब्रैंडन फर्नांडिस, हालीचरण नारजरी, ललितनजुआला चांगंते



और आशिक कुरुनियन। फारवर्ड: सुनील छेत्री, बलवंत सिंह, मनवीर सिंह और फारुख चौधरी।

**पुलाव चावल बनाने की विधि...**

**सामग्री-** उबले हुए बासमती चावल 250 ग्राम, घी एक बड़ा चम्मच, उबली हरी मटर आधा कप, उबली कटी गाजर और फ्रेंच बीन्स 2 बड़ा चम्मच, काजू, बादाम और किशमिश एक चौथाई कप, प्याज स्लाइस कटे हुए 250 ग्राम, कसूरी मेथी एक छोटा चम्मच, जीरा आधा छोटा चम्मच, दालचीनी पाउडर आधा छोटा चम्मच, गरम मसाला एक छोटा चम्मच, पनीर, छोटे टुकड़ों में कटा हुआ 100 ग्राम, नमक स्वादानुसार



**बनाने की विधि-** इसे बनाने के लिए आप सबसे पहले थोड़ा सा घी डालकर चावल के दाने अलग-अलग कर लें। इसके बाद एक कढ़ाई में घी गर्म करके इसमें बादाम, काजू और किशमिश

बाद इस बचे हुए तेल में प्याज डालें और सुनहरा होने तक भूँकें। इसके बाद इसमें जीरा और दालचीनी पाउडर भी डालें। इस प्रक्रिया के बाद आप सारी सब्जियाँ और चावल डालकर करीब 1 मिनट तक पकाएँ। फिर इसमें धुने हुए काजू, बादाम, किशमिश मिक्स करके आधा मिनट तक पकाएँ। बस आपका लखनवी पुलाव तैयार है। इस लखनवी पुलाव को आप दही या फिर पुरीने की तेज मिर्च वाली चटनी के साथ सभी मेहमानों को सर्व करें।

**शब्द सामर्थ्य- 97**

बार्से से दाएँ: 1. अनुचित, असत्य, जो ठीक न हो 2. उपहार, भेंट 23. खबर, खाने की मोटी चीज 12. शासन, गुप्तवात 13. श्रद्धा, स्त्री, जयशंकर प्रसाद द्वारा रचित प्रसिद्ध महाकाव्य 15. विपत्तिग्रस्त, दुर्खी, अभागा 16. करना, प्रदीप्त करना 11. चरमसीमा, रंग का, मटमैला 5. चला आता हुआ क्रम प्रथा, प्रणाली, रीति-रीवाज, 20. करीब, नजदीक, समीप 21. हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. 7. निशाचर, रात में विचरणा करने सुबह, प्रातः, सबेरा।

1	2	3			
4		5			
6	7	8			9
10			11	12	13
14			15		
16					
17		18			19
20					21
		23			

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 96 का हल**

अ	भि	पे	क	प	स
जा	त	थ	प	था	ना
य	र	का	नी	भ	र
व	घा	र	क	ष्ट	प्र
त	ना	त	नी	वं	व
अ	मा	ज	मा	त	ल
स	जा		क	ज	रा
वा	वे	स	हा	रा	ग
व	गु	ला	रा	ज	दू

**सू-दोकू-97**

	2		6		1
3		4		2	
6			4		6
9		5		6	1
4	3			9	2
	8		2		7
1	2		4		9

नियम  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बनाता है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बार्से से दाएँ और उपर से नीचे के प्रत्येक कालम, क्षार और खंड में 1 से 9 तक के क्रमों से क्रिती भी अंक का इस्तोमाल एक बार ही कर सकते हैं।

**सू-दोकू क्र.96 का हल**

8	7	6	9	5	1	2	3	4
1	3	9	2	8	4	5	6	7
4	5	2	3	7	6	9	1	8
2	8	5	4	6	7	1	9	3
3	1	7	8	9	2	4	5	6
6	9	4	1	3	5	7	8	2
9	4	1	6	2	8	3	7	5
7	2	8	5	1	3	6	4	9
5	6	3	7	4	9	8	2	1

**आज का राशिफल**

मेष- आज मेष राशि वालों का मन विचलित रहेगा। इधर की उधर की बातों से एकाग्रता की कमी महसूस करेंगे। आज लोगों की सुनें, अपनी बातों और विचारों को दूसरों पर लाकने की कोशिश करेंगे ते विवाद हो सकता है।  
वृश्चिक- काम करने में उत्साह रहेगा। नए लोगों से जान-पहचान हो सकती है। आपके प्रभाव और मान-सम्मान में वृद्धि होगी। आज आप अपने पुराने अधूरे काम को भी पूरा कर सकते हैं।  
मिथुन- स्वास्थ्य आज अनुकूल रहेगा। नौकरी में उच्च अधिकारियों की शुभकृति रहेगी, प्रोत्साहन मिलेगा। व्यापारियों को कारोबार में लाभ मिलेगा। घेरार और दूसरे क्षेत्रों में धन का निवेश फायदेमंद रहेगा।  
कुम्भ- दिन का आरंभ सुखद होगा, अनिश्चित रहेगा। मित्रों और सगे-संबंधियों से सहयोग मिलेगा। निर्णय क्षमता और समझदारी से जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में लाभ उठा सकते हैं।  
द्विज- आज दिन उतार-चढ़ाव भरा रहेगा। शरीर में थकान और सुस्ती महसूस करेंगे। गलत तरीकों से लाभ उठाने की कोशिश में नुकसान हो सकता है।  
कन्या- सामाजिक क्षेत्र में आज आपको मान-प्रतिष्ठा का लाभ मिलेगा। कहीं से अचानक धन लाभ भी मिल सकता है। नया काम शुरू करने के लिए दिन अच्छा है।  
सिंह- आज आपका मनोबल उंचा रहेगा। आपका काम को भी आप बहुत ही आसानी से पूरा कर सकेंगे। नौकरी हो या व्यवसाय आज हर क्षेत्र में आप अपने प्रदर्शन से उत्साहित रहेंगे।  
वृश्चिक- स्वास्थ्य अनुकूल रहेगा। बीमार लोगों की सेहत में सुधार होगा। भाग्य आज हर क्षेत्र में आपका साथ देगा, नया काम शुरू करना चाहते हैं तो बेझिझक आगे बढ़िए।  
धनु- मन अशांत और परेशान रह सकता है। नकारात्मक विचारों और घरेलू विषयों को लेकर चिंतित रहेंगे। गैर जरूरी खर्च हो सकते हैं। लेन-देन में सावधानी बरतें, नुकसान की आशंका है।  
मकर- आज का दिन सुख-शांति से बीतेगा। जीवनसाथी के साथ तालमेल रहेगा और उनसे हर तरह का सहयोग भी मिलेगा। मित्रों के साथ घूमने का कार्यक्रम बना सकते हैं।  
कुम्भ- आपका ध्यान आज अपने काम पर रहेगा। व्यस्तता के कारण गैर जरूरी विचार आपको परेशान नहीं कर पाएंगे। कारोबार में अच्छी कमाई होगी।  
मिथुन- आज का दिन धैर्य और संयम से बिताएं। दूसरों के मामलों में हस्तक्षेप न करें। मन में किसी प्रकार का नकारात्मक विचार ना आने दें। दूसरों की बातों में आकर कोई भी काम ना करें, अपनी बुद्धि और समझदारी से दिन को सफल बना सकते हैं।